



வாழ்க்கை வானில்

— வளர் மதி —

அணிந்துரை அரங்கம்

வாழ்க்கை வானில் வளர் மதி என்ற பெயரில் வெளிவரும் இதழைப் பற்றி அறிந்துகொள்ளுங்கள்.

இந்துசாதனம்

யாழ்ப்பாணம் மார்ச்சி 20 உ வெள்ளிக்கிழமை

"மார்ச்சி நீர் ஆடேல்!"

திருச்சிறந்தம்பலத்தின் கண் 'கைகாட்டித் தம் முருவல் காட்டாமல்' மறைந்த மணியாசக மாதவன், திருவண்ணாமலையில் சத்தியை வியந்த புனர்நடம் ஆடல் செய்யும் பொற்றொழியார் புகன் நதாக சேனனின் திருவெம்பாவையில் ஈற்றடியில் 'மார்ச்சி நீர் ஆடேல்' என்று அழகு பெறப் பாடியிருப்பதை மார்ச்சித் திங்களில் திருவாழ்வார் அந்தமாய் வரும் ஈரைந்த நாட்களிலும் சைவ நன் மக்கள் கினைவுகூரா திருத்தல் எவ்வளவு!

ஆதியும் அந்தமும் இல்லா அரும் பெருஞ் சோதியை, தில்லைச் சிறந்தம்பலத்தின் ஈசனை, நஞ்சிலனை, வேத விழுப்பொருளை, மாலையா நான்முகனும் காண மலை யினை, எங்கோனை, உன்னர் களிப்பனை, ஊழிமுதல்வலும் கின்ற ஒருவனை, முன்னிப் பழம் பொருட்கு முன்னிப் பழம்பொருளை, வெண்ணீர் துடியை, தீயாடுங் கூத்தனை, அடியோங்கட்கார முதை, கண்ணார் அமுத முமாய் கின்றானை, யாம் உய்ய ஆட்கொண்டருளும் பொன்மலரடியாகிப் பேரற்றியாம் மார்ச்சி நீர் ஆடேல் என்று மணிமணி யாக அணிமொழி முத்தக் கொழித்த, சைவ ஞான வாசகம் புகல வந்தவதரித்த திருவாத ஜ்யோதிகள் சரித்திரத்தை வைகறைப் பொழுதில் நீராடி நான்மலர் கொய்து, அரண் கோயில் ஊலம் வந்து எம் பெருமானை வணங்கி, புலன் வைத்துக் கேட்டால் ஐம் புலக் களவர்தம் வலையினின்றும் அகலவும் எடுத்த பிரிவிப் பயனை அடைவதும் துணையாக விருக்கும் என்று சொல்லவும் வேண்டுமென்றான் என்பன?

தில்லை யில் எம் பெருமானைச் செப்பிய வித்த தமியு மானையன்றி, விட்டுநெறிக் கினிச் சிவநூல் வேறு எதோ! என்று தில்லைமூவாயிரவர் வியந்து கிரமேற்றுகி மகிழ்ந்து பேரற்றிய திருவாசக மென்னுந் தெவிட்டா இன்பத் தேவூர் செந்தமிழ்ப் பாடலை உலகிற் குவந்தளித்த திருவாத ஜ்யோதிகள் சரிதையே சிவசரிதை, அன்னார் ஞானமேசிலவானாம், அவர்தம் வாக்கே சிவவாக்கென்று

மேட்டார் இரம் வந்து நின்றதும் திரு பொதுசனத் திருத்த தெரிந்த சிட்டபு ஆரோ அரிசுபர் கெடிகாரர் தன் என்ற. மூவர் வந்தனர் ஒருவர் எப்படிச் சுகம்? என்ன வேறானமை கலவாய்ப் பனிக் குமோ எனறார். தெரித்தவர் போலக் கதைப்பவரைத் தெரியாத திரு பொதுசனம். அதுதான் அங்க அநித்த விட்டுக் கார்தான் நீங்கள் தேடுவர். அவர் இப்போதுதான் வயலிற் சிறந்து திருப்பி யிருக்கிறார் என்ற நயவுதற் குடியாய்ப் சொன்னார். இல்லை உங்களிடம் தான் வந்தேன். எங்கள் — இத்தக் கெடிகாரர் — தெரியாதா? போன தேர்வலை

போறியார் கூறியிருப்பது காண்க!

இத்தகைய மெய்ப்பொருள் உண்மை விளக்கும் புராணக்கதைத் திருக்கோயில்களில் உரிய காலங்களிற் படிப்பதும் (பயன்) பொருள் சொல்வதும் பத்தர்கள் சித்த கத்தமாய்க் கேட்டின்புறுவதும் ஆய வழக்கம் இன்றை நூல் பெரும்பாலாரிடத்திற் காணப்பெறா திருத்தல் கவலைக் கிடமாகின்றது! தமியுமொழி எங்கள் தாய் மொழி அதை அரசாங்க மொழி ஆக்குதல் வேண்டுமென்று ஆர்வாரஞ் செய்யும் அரசியல் வாதிகள் ஆலயங்களில் அவ்வக்காலங்களிற் படிக்கப்படவேண்டிய புராணக்களையெல்லாம் தவறாது படிக்கவும் பயன் கேட்டுப் பலரும் அறிவை வளர்த்து ஆத்ம பலத்தைத் தேடவும் வேண்டிய ஒழுங்குகளைச் செய்து தமியு வளர்ச்சிக்காகும் உண்மைப் பணியை ஆற்றுவதை விட்டு நில்லாவுலகில் நில்லாப் புகழ்க்கும் நயத்திற்கும் ஆகத் தமியுயிமானம் காட்டுதல் போலியுயிமானமாகும்! புராணபடனஞ் செய்யுங்காலங்களிற் பயன் சொல்வார்கிடையாமையாற் பல ஆலயங்களிலே இப்பண்ணியை வைக்கரிதம் செவ்வனே ஆற்றப்படா தொழிகின்றதைக் குறிப்பிட எமக்கு வெட்கமும், துக்கமுமாயிருக்கின்றது. "வாழ்த்தவாயும், கிணக்க மடனெஞ்சும் தாழ்த்தச் சென்னியுந் தந்த எம் தலைவனைச் சூழ்த்த மாமலர் துவித்த விதயாது மாறவலையிற்றிமொறி மாநகிற் புகுதுமதோ?

"நாடி நந்தம ராயன தோண்டுகாள்! ஆமீன்! அமுமின்! டோழமின்! அடி பாமீன்! பாமன் பயிலுமிடம் கூமீன்!" என்றுக்கு ஆலயம் தொழுது அரசனடியார் திருக்கதையறிந்து அறிவும் ஆக்கமும் செறியப் பெறுகிறார்.

நாடி நந்தம ராயன தோண்டுகாள்! ஆமீன்! அமுமின்! டோழமின்! அடி பாமீன்! பாமன் பயிலுமிடம் கூமீன்!" என்றுக்கு ஆலயம் தொழுது அரசனடியார் திருக்கதையறிந்து அறிவும் ஆக்கமும் செறியப் பெறுகிறார்.

நீங்கள் செய்த உதவியை மறந்துவிட்டோமென்ற நினைக்கிறீர்களா? என்ற தொடங்கி லுர் வந்தவர்களில் வாயாடி.

தம்பி இப்போது எனக்கு வாக்கு மாறுகிற வயது. இன்றுச் சொன்னதை நேற்று மறந்துவிடுவேன். என்றும் இத்தப் பகரத்தில் ஆட்கள் என்னையும் ஒருக்கால் உல்க்கைத் தொழும்புச் சங்கத்தகுப் போகச் சொல்லுகிறார்கள். கோபித்தக் கொள்ள வேண்டாம் எனக்கு உங்கள் வாக்கைத் தந்துவிடவேண்டும். என் முக்கிச செய்த உதவியை மறக்கப்பட்டது என்ற ஒரு போதெல்ல போட்டோ! அதென்ன ஒரு கமிட்டோ? நீங்கள் வந்தாலென்ன எங்கள் வந்தாலென்ன என்ற சொல்லி அவருடைய அலுவல் அது என்னோடு என்ற திருவார் சொல்ல யாவரும் வெளிக்கிளம்பினர்.

x x x வந்தவர்களை அனுப்பிவிட்டு ஆடு மாட்டிற்குக் குழை பறித்துக்கொண்டு கின்றார் திரு பொதுசனம். செருப்புச் சத்தம் கேட்டது. காலவர் வந்த கெரண்டிருந்தாராம். திரு பொதுசனத்தைப் பார்த்து என்ன கறக்கின்றது மாடு? பசுவளர்க்கும் பழக்கம் நல் தொடக்கி 3-ம் பக்கம்

விவேகானந்த தீகதி வெளியீடு

பஞ்சாங்கங்களிலுள்ள முக்கியமான விபரங்களை எல்லாம் சுருக்கமாக அடக்கி காணத்தம் கற்சிக்களை யுள்ளவர்களாக மக்கள் பனதிற்பதியங்கடைய திருக்குறட்பாக்களையும் அப்பாக்களின் கருத்தைத் தெளிவாய் விளக்கும் பொழிப்புக்களையும் அகத்தே அமைத்தது விவேகானந்த அச்சுத்தாரால் கண்ணைக் கவரும் துணையி முறையில் அழகாய் அச்சிடப் பெற்ற திகதி வெளியிடும் நாளாந்தாக் குறிப்புத் தொகுதியும் (Diary) கிடைக்கப்பெற்றும்.

தமிழ் மகள்

தமிழ்மகள் என்ற காமத்தடல் பிரசுரிக்கப்பெற்ற ஆண்டு வெளியீடு கவையர் கவளர்ச்சிக்குரிய பல அரிய கட்டுரைகளையுடையதாய் பெண்கள் உலகத்திற்கு ஒரு வழியாட்டியாய் வந்த அறிவுச் சுடராய் பிரசுரிக்கின்றது. பெண் இனம் என்றாலென்ன ஆண் இனம் என்றாலென்ன மனித வர்க்கு

கமே. ஆதர்சலாபத்தைத் தேடுவதற்கு அனைவரின் இலட்சியமாக வேண்டி மரகதயாப் பெண்கள், கல்வி அறிவுமும் சோற்றிறம்படி வாழ்க்கை கற்றறினும் உலகமும் ஆன்மகோடிகளும் ஒருங்கு உண்மையுடைய சிறப்பான உணர்வுகளை மென்மும் பெறும் கொள்கையுடைய தீர்ப்பியும்கள் என்பது இவ் வெளியீட்டிற்கு பொலிந்தியின்கும் பொருட்பெருக்குடைய கட்டுரைகளால் நன்கு புலப்படும். இதனை வெளியிட வர்கள் திருமதி மா. புலனேஸ்வர்தேவியும் ஆவர்.

இந்திய தீப்பெட்டிகள்

இவ்வகையில் ஏற்பட்டுள்ள தீப்பெட்டி கெடுக்கடிக்கைய தீப்பெட்டிக் இவ்வகையிலுள்ள தீப்பெட்டி உற்பத்தியாளர் ஒருவர் இந்தியா யிலிருந்து தீப்பெட்டிகள் வரவழங்கின்றாராம்.

அரிசி அளவு மாறுமாம்!

நாழியல் அளவு அரிசிகொடுத்தல் அரசாங்கத்திற்குப்பெருகட்டகை கிணவிப்பதால் இனிமேல் இருத்தல் தளவையால் அளவு கிணவி செய்வாமா என்று அரசாங்க வட்டாரத்தில் ஆலோசனை கடைபெறுகின்றதாக அறிவிக்கும்.

உங்கள் நகரத்திரம்?

ஸ்ரீ ராதா கிருஷ்ணன் கணிப்பது. எங்கள் சோதீடம்

இவ்வாரப் பஸ்கள் 6-1-52-12-1-52

மேராசி அச்சினி, பாணி, ரம். 1ம் பாதம்.

கார்த்திகை முதல்வால். புதிய முயற்சிகளில் கண்பர்களின் உதவியைக் காத்திருக்கலாம்; குடும்ப ஒற்றுமை வளரவும்; ஆற்றல் செலவு அதிகரிக்கும்; உலகம் மேற்பாணவியல் வேலை செய்பவர்களோடு அவதானமாக இருக்கவேண்டும்

இடபாசி கார்த்திகை 2, 3, 4-ம் நாட்கள் ரோகினி, மிருகசிரிடம், 1, 2-ம் பாதம்.

தொழில் சம்பந்தமான தகராறுகள் இவ்வாரம் கெடுக்கடிக்கையத் தருபெரினும் அஞ்சவேண்டிய திவலை; பொறமையாயிருந்து சமாளிப்பதால் எதிரிகளை பின்வாக்குவார்கள்.

மிதுனாசி மிருகசிரிடம், 3, 4, திருவாசிராபுணர்சூசம் 1, 2, 3.

முத்திய வாரத்திலும் கண்மை யாக இவ்வாரம் இருக்கினும் மனசிடம் மதி கிடையாது; பிரயாணத்திற்கும் கடிதப்போக்கு வராததற்கும் பொருத்தமாயிருக்கும்.

கடகாசி புனர்சூசம் 4ம் பாதம் சூசம் ஆயிவியம்.

அவதானமாகவும் தரிதமாகவும் இருந்தால் வியாபாரம் கற்றுக்கொள்ள தகுணம்; வாரம் முடியமுன் வியாபார சிவமையையே வாசகத்தையே மறந்துதல் கண்ட; கார்த்திரா சில நயங்கள் ஏற்படலாம்.

கண்மீராசி உத்திரம் 2, 3, 4-ம் பாதம் அத்தம் சித்திரை 1, 2-ம் பாதம்.

முதலிரு நாட்களையும் அவதான மாக்கழித்தல் கல்லது; விவாதப் பேச்சை விலக்கவும்; மற்றைய நாட்கள் காணாந்தா வேலைக்குப் பொருத்தமானவை; குடும்ப ஒற்றுமையு கண்பாரம் சத்தோஷமும் ஏற்படக்கூடும்.

தூலம் சித்திரை 3, 4-ம் பாதம் கவசதி விசாகம் 1, 2, 3-ம் பாதம்

இவ்வாரம் வியாபார முறையிற் புது சிலைமைகள் ஏற்படக்கூடும்; ஆனால் கிணவாய்புதனில் சில கஷ்டங்கள் ஏற்படலாம்; பின்னர் வார முடிய உதவியாயிருக்கும்; புது முயற்சியில் கஷ்டமடலாம்.

விருச்சிகாசி விசாகம் 4-ம் பாதம் அதுஷம், கேட்டை.

இத்த வாரம் கடுகரைச் சிரமப் பட வேண்டும்; என்றும் ஒரு கிணவி அல்லது ஒரு கற்றத்தவரிலும் உதவி ஏற்படலாம்; வாரமுற்பகுதி களியாட்டத்திற்குப் பொருத்தமெனினும் வியாழனம் வெள்ளியும் மீச அவதானமாக இருத்தல் கண்ட.

தனுராசி மூலம் பூரட்டம் உத்திரட்டம் 1ம் பாதம்.

இவ்வார முற்பகுதி புத்தகமும் கண்க்குப் பொருத்தமாயிருக்கும்; ஆனால் சனிச்சிவமையன்ற தொத்தவ ஏற்படலாம்; தேச சுசமும் குடும்ப விவாதங்களும் மனகுத்தத்தை உண்டிபண்ணலாம்.

மாராசி உத்திரட்டம் 2, 3, 4-ம் பாதம் திருவோணம் அவிட்டம் 1, 2-ம் பாதம்.

பிராவழிச் சுற்றத்தவர்களால் கிணவி பொறமையிழக்க வரினும் வரும்; சச்சரவுகளும் அவதான களும் மன அமைதியின்மை உண்டு பண்ணும்; தேசகலத்தைக் கவனித்தல் அவசியம்.

கும்பராசி அவிட்டம் 3, 4-ம் பாதம், சதயம், பூசட்டாதி 1, 2, 3-ம் பாதம்.

வாரமுற்பகுதியிற் பாரதாமான தொத்தவ ஏற்படலாம்; எதொன்றைப்பற்றியும் எவருக்காயினும் வாக்குப் பண்ணுவது உடாது; வெள்ளிக்கிழமை தொடக்கம் சில கஷ்டங்கள் கிணக்கும்.

மீனராசி பூசட்டாதி 4, உத்திரட்டாதி, ரேவதி.

சமீபிருத்த ஒருவரைப்பற்றி அசுஞ்சலமான செய்தி மனத்தர்ச்சியைக்கொடுக்கும்; தொழில் சம்பந்தமான முறையில் அவதான மாயிருத்தல் கண்ட; தேசகலத்தைப் பேணுதல் வேண்டும்.

கந்தரோடைத் தமிழ் வித்தியாசாலை

படத்திற்பும் பரிசளிப்பு விறாவும்

சிகழும் மாகழி 1951 (20-12-51) வியாழக்கிழமை மாலை 7 மணிக் கு படத்திற்பும், பரிசளிப்பு, பெற்றுச் சின் விழாக்கள் Dr. S. சுப்பிரமணியம் அவர்களின் தலைமையில் தேவார பராயணத்துடன் ஆரம்பமாயின.

தலைவரவர்கள் குறித்த உரை உரை நிறு. அ. கந்தையா உபாத்தியாயர் அவர்களின் கிறந்த குணங்கள், அவருடைய தொண்டின் பெருமை ஆதிபவற்றைப் பாராட்டிப் பேசினார்.

சைவ வித்தியாசாலைச் சங்கக் காரியதரிசி திரு. ச. இராசரத்தினம் அவர்கள் டைபுலரா பரிசளிப்பு தொண்டைப் புகழ்ந்து பேசியபின், தற்போதக் கல்வி யின் பரிதாப நிலையை எடுத்துக்காட்டித் தமிழ்ப்பிள்ளைகள் கிண்களத்தையும் கிண்களப் பிள்ளைகள் தமிழழைத் தங்கள் தாய்மொழியுடன் கற்க வேண்டுமென்றும் 5-ம் வகுப்புக்குப் பின் ஆங்கிலத்தையும் கற்கலாமென்றும், இதுவே ஒற்றமைக்குமூழி என்றும் வற்புறுத்திக் கூறினார்.

தீயவரவாதி திரு. ம. சிவப்பிரசாதம் அவர்கள் சமயக் கல்வி, சைவப் பாடசாலைகள் சமயத்தை உணர்த்தற்குத் தம்முள் ஒத்தழைத்தல் ஆதியுடையவற்றின் இன்றியமையாமையை விளக்கியபின் திரு. இராசரத்தினம் அவர்களின் கிறந்த தொண்டை ஏனைபோர் முன்மாதிரியாகக் கொள்ளவேண்டுமென்றும் கிறந்த கூறினார்.

வித்தியாசாலை திரு. A. சந்திரசேகரம் அவர்கள் ஆசிரியர் பெற்றுத் தொடர்பு எவ்வாறிருக்கவேண்டுமென்று விளக்கினார். திரு. S. M. அப்புத்தலா அவர்கள் வினையாடுகிலம் அகாட்க்க முயலுதலையும் பாராட்டினார்.

வித்தியாசாலை அவர்கள் பிள்ளைகளுக்குப் பரிசில்கள் வழங்கினார். பாடசாலைப் பிள்ளைகள் உதயபகவச்சேரி பொன்று க்கிழங்கினர். பிரம்மணிய ச. சிவசுப்பிரமணிய ஐயர் அவர்கள் கன்றிகுறப் பாடசாலைக் கிறந்ததுடன் விழாக்கள் கிறைவேறின.

முந்தீவந்த சேய்யும் பிந்தீவந்த கோமுகம்

1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

பண்டாரகாலகயுடன் என்ன திரு. சேலுகாயகயுடனென்ன இடதுசாரிகளின் ஒப்பந்தம தாராளமாகச் செய்வார்கள்!

“ஐயர் விட்டிடிந்த கலையாரும் அவர் அவர்விட்டிடிந்த சாப்பாடு” என்றவற்று விழ்த்தல் வைபவத்தில் எவ்வாறும் பங்குபற்றினம். ஆனால் தங்கள் தங்களை விடுதலை தான் கண்ணிசெய்தும் ஆகாரம் தேடவேண்டியதும்.

முன்னுதய மகாபுத்தம் ஆரம்பமானபோது குரியாவும் நூர்மணியும் ஓர் ஒப்பந்தத் செய்ததை தேயர்கள் அறிந்திருப்பார்கள். போலியைத் தேசத்தரப் பாதி பரிசியாக விழுகிய பின் குரியாவும் நூர்மணியும் பெரும் போரடிபய பழங்கலைக்கல்! புலி வாய் அகப்பட்ட

வாழ்க்கை வானில்

2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

வத என்று சொல்லி முடிக்கு முன் அந்த அலுவலை மாதிரி கேட்கவேண்டாம்! பாலுக்கென்ற மாவொங்கி இறைச்சிக்கு கிறந்தும் தாகர்மாணத்தெரியும் கணக்கு என்று காரமாய்ப் பேசினார் திரு பொருசனம்.

வந்தவர்கள் தங்களுக்குள் பெரிமவர் சொல்வது சரிதான். எங்கள் பால்மாட்டைப்பற்றி விசாரித்தது இந்த இறைச்சி விசாரிப்பாடுக்கு மாடுகொடுக்கும் தாகர் என்று சிலைத்த விட்டார் என்று சொல்லி அப்படியல்லப் பெரிமவர் களங்கள் இந்த — க் கட்டிக்காரர்கள். உங்கள் ஆதரவைப் பெறவந்தோம் என்று தொடங்கினார் ஒருவர்.

சகோதரர்களே கிண்கள் வரமுன்னம் வேறும் ஆட்கள் வந்தவர்கள். இந்தமுறை நானும் ஒருகாற் கேட்கப்போகிறேன். கோத்தோடு சொல்லி யிருக்கிறேன் என்று திரு. பொருசனம். அதுதான்முறை பெரிமவர். எங்கள் கட்டியிற்சேர்த்து கேளுங்கள் என்று கிழங்கி கதைத்தாரவன் வந்தவர்கள். பெரிமவர் எங்கள் கட்டி

யிற்சேர்த்தால் கம்மா இருக்கக் கமலமரும், காணியிலிராத வர்களுக்கு காணி. அதைப் படித் தம் பிரமாரே என்றார் பொருசனம்.

காணியுள்ளவர்களிடம் பறித்துக் கொடுக்கிறதான் என்ற மறுமொழி வந்ததும் தொடங்கினார் திரு பொருசனம் ஆக உள்ளது 100 படிபுக் காணி. அதைப் பங்கிடவா வெளிக் கிட்டுகிட்டீர்கள். உங்கள் கருமத்தைப் பாருங்கள் என்ற ஓரே அடியாய் வெட்டிப் பேசினார்.

X X X காலமுக்க கரு வி விட்டு திரு பொருசனம் மெகல உலாவிக்கொண்டு கிறந்த திருப்பவும் ஒரு கூட்டம் ஆட்கள் வந்தார்கள். என்ன பேசுவைத்து விளையாட்டுப் பார்த்தீர்கள்? கிறுவுண்டன் கேவியா? என்று ஆரம்பத்திலேயே சவையை அடக்கிவிட்ட பார்த்தார் திரு பொருசனம். என்ன விதமும் என்றான் வந்தவர்கள். இல்லை இன்று மாலை என்ன ஒரு வேலையு செய்தியிடாமல் எங்கள் கட்டியிற்சேருங்கள் என்று இறந்தான் மூன்றாம் வந்தவர்கள் கிறீர்கள். கட்டிக்கட்டுகிற காலம் போய்விட்டது. இப்போது அச்ச உலகத்துக்குப் போகிற ஆயத்த. சேய்கிறவர்கள் எங்கள் ஒரு கட்டி கதைவிட எனக்குத் தெரியாது. என்று சொல்லிவா திரு பொருசனம் பொல்லாதபோடுதல் போட்டார். இன்னமொரு முறை அப்பாவை வந்து ஆறுதலாகக் கேட்டோம் என்று சொல்லிக்கொண்டே மெகல கருவிச் வந்தவர்கள். தரு பொருசனம் மூன்றகட்டியினருக்கும் பொது விசனத்தைக் கொடுத்தனுப்பிவிட்டார். தேர்தல் சம்பிரதாயம் இதுதான். இன்ன டார்முறை வருவார்கள்தானே!

தமிழ் இலக்கிய வாலாறு

ஆக்கியோன் வி. செல்வநாயகம் M. A. தமிழ் விவிலையாளர், பல்கலைக்கழகம் கோமும்பு தமிழ் இலக்கியப் பரப்பினைச் சுருக்கமாகக் கற்று இத்தால் புதுமுறை தழுவி எழுதப்பட்டுள்ளது கோழம்புக் கர்வலாகாலைப் பிரவேசபரிட்சை (Univ. Entrance) தமிழ் சேட்டிப்பிக்கேற்று பரிட்சை (Tamil Certificate Entrance) முதலியவற்றிற்கு உதவக்கூடியது 'The book gives a brief, but neat account of the History of Tamil Literature. It will be of immense help to our Tamil students.'

Prof. S. வையாபுரிப்பிண்டி விலை 3-75 கிடைக்கும் The Sri Lanka Book Depot 221, K. K. S. Road, Jaffna M 172 4-1&15-1

அந்தனாவின் கதையா...? மின்சார அதிர்ச்சி காக்கோன் துறை வைத்திய கிறியத்தொழிலாளி வைரவன் சின்னவன் என்பவர் மின்சார அதிர்ச்சியில் அகப்பட்ட ஒருவரைக் காப்பாற்றச் சென்றபோது மரணமடைந்ததாக அறியக்கிடக்கின்றது. காக்கோன் துறை வைத்திய கிறியத்தில் உடமை ஆற்றிவந்த திரு. கணகாந்தினமும், அவரது மனைவியும் சந்தியாகத்தன் என்பவரும் இவ்வதிர்ச்சியினால் ஆபத்தான நிலையில் இருந்தனர் என்றும் இப்போது குணமாகி வருகின்றன என்றும் தெரிய வருகின்றது. ஒரு வானொலிக் கருவியை மின்சாரக் கம்பியினின்றும் பிரிக்கப்பெற்றிருக்கின்றது. அதன் கருத்துப்பற்றி படிக்கலுக்கு மறந்தகிட்டி.

பழைய மாணவர் கூட்டம்

பன்னுகர்மெய்கண்டன் பட்டாசாலை இக்கூட்டம் 26-12-51 புதன் கிழமை பிற்பகல் 3 மணியளவில் மெய்கண்டன் பாடசாலை யில் சங்கத்தலைவர் திரு. செ. ஸ்ரீவிவாசன் அவர்கள் தலைமையில் கூட்டப்பெற்றது. ஆசிரியர் பொ. கந்தையா அவர்கள் உத்தம உரையாற்றினார். பையாவாதி அ. அமிர்தலிங்கம் B. A. அவர்கள் "இலக்கியின் இன்றைய அர்ப்பில் கிறை என்பது பற்றியும் கிறிவுரை யாற்றினார்.

பின்னர் 1952-ம் ஆண்டுக் கான கிரவகசபை தெரிவு செய்யப்பட்டது. தலைவர் செ. ஸ்ரீவிவாசன் அவர்கள் உப தலைவர்கள் திரு வராளர்கள் பொ. கந்தையா, அ. அமிர்தலிங்கம், க. தியாகராஜன், இணைச் செயலாளர்களாக திரு வராளர்கள் இ. தம்பிரசார, அ. ஆதமுதம் தெரிவு செய்யப்பட்டனர். சனாதிபதி திரு ப. சி. செல்வசாயகம் அவர்கள்.

மேலும் 16 பேர் கிரவகசபையின் இடம்பெற்றனர், சிறு துண்டி கிறுத்து கடைபெற்ற பின் இப்பாடசாலை யில் தொழிற்கல்வி கற்பபற்றாக ஒரு கூட்டம் பழைய மாணவர் சங்க உபயமாக 3000 ரூபா திட்டத்துக்குள் அமைக்கப்பட்டுவண்ணமென்ற பிரேரணை சபையாரால் ஏகமனதாக ஏற்றுக்கொள்ளப் பட்டது. திரு. அ. ஆதமுதம் அவர்களின் சன்றி யுரையுடனும் கடவுள் ணக்கத்தடனும் கூட்டம் 6-30 மணியளவில் கிறைவேற்ற யது.

Pandatheruppu Village Committee

பண்டத்திற்பும் கிராமச்சங்கம் Notice Calling for Tenders.

கிராம வேலை விளம்பரம் 1. மாதக் குேட்டில் இருந்து பண்டத்திற்பு தெல்லிப்பன குேட்டு மண் குேட்டுப்போடும். 2. மாதக் குேட்டில் இருந்து புன்னலை கிராம குேட்டுக் கல் லுப்போடும். 1. மேற்படி வேலைகளைக் குத்த சையாக எடுத்துச் செய்ய விரும்புவோர் 1952ம் ஆ. தைமாதம் 17ல் திசுதி பகல் 12 மணிக்கு முன் கிராமச் சங்கத் தலைவருக்கு மனுப்பண்ணல்வேண்டும். 2. மனுப்பண்ணலிரும்புவோர் 1952 ஆ. தைமாதம் 17ல் திசு திக்கு முன் மேற்படி சங்கக் கத்தேரில் ஒவ்வொரு விதித டாப்புப்பத்திரத்திற்கும் ரூபாய் 5000 கட்டிப்பெற்றுக்கொள்ளவேண்டும். சகைத்தரத் கொடுக்கப்படும் விதித டாப்புப்பத்திரங்களிலேயே மனுச் செய்தல் வேண்டும். 3. ஒப்பந்தம் எழுதிய பின்னரே விதித டாப்புப் பத்திரப் பணம் திருப்பிக் கொடுக்கப்படும். 4. விதித டாப்புப்பத்திரங்கள் தெளிவாக மையிலுள்ளிரப்படும் வேண்டும். அறித்தல்கள் திருத்தல்கள் உண் இடங்களில் விண்ணப்பக்காரனின் கைச்சாத்திடப்படல்வேண்டும். 5. விதித டாப்புப்பத்திரம்கட தாளிக் கூட்டில் போட்டு கிராமச் சங்கத் தலைவர்..... கிராமச்சங்கம் பண்டத்திற்பு என விளாசும்பட்டு அனுப்புதல் வேண்டும். ட்டாரிக் கூட்டில் இடது பக்க மேல் மூலையில் மேற்படி வேலைகள் பெயரைக் குறிப்பிடல் வேண்டும். 6. மேற்படி வேலைப்பற்றிய விபரங்களைக் கிராமச்சங்கக் கத்தேரில் அறித்து கொள்ளலாம். 7. குத்தகைகாரனும் கியமிக்கப்படுவார் குறித்த வேலைகளைச் சரியாகவும் எழுக்காவும் செய்தற்குப் பிணைய கேள்வித் தொகையில் பத்திலொரு பங்குப் பணம் கட்டிய பின்னரே ஒப்பந்தம் எழுதப்படும். கிராமச்சங்கத் தலைவரால் குறிக்கப்பட்ட திசுதிக்குள் ஒப்பந்தம் செய்யத் தவறில் குத்தகை மறுசெருக்குக் கொடுக்கப்படுவதோடு விதித டாப்புப்பத்திரப் பணமும் பறிமுதலாக்கப்படும். அத்துடன் குற்றப்பட்ட குத்தகைகாரரின் இடர்ப்பில் அவர் பெயர் பற்றியப்படும். 8. விதித டாப்புப் பத்திரம் பெற்றோர் மனுப்பண்ணு குேழியின் விதித டாப்புப் பத்திரப்பணம் பறிமுதலாக்கப்படும். 9. குத்தகையின் குறைத்த கேள்வியை அல்லது எச்சக்கேள்வியையும் ஏற்றுக்கொள்ளக் கிராமச் சங்கம் கடைமப்படுத்திக் கொள்ள மாட்டாது. 10. அரசாங்கத்திற்கு அல்லது ஸ்தலம் தாபகங்களுக்கு ஒப்பந்த மாய் வேலை செய்த பிழைப்பட்டு வர்களின் மனுப்பத்திரகளை ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது. 11. கேள்விப்பத்திரகளை, வடபகுதி உதவி ன்தலன் தாபக அறிபரால் தயாரிக்கப்பட்ட, அக்கோரிக் கட்டிட கொத்திரத்துக்காரர்களின் காராவனியில் பெயர் காணப்படும் கொத்திரத்த்காரர்களுக்குமட்டுமே வணக்கப்படும். க நாக்குத்து பண்டத்திற்பு கிராமச்சங்கத் தலைவர், பண்டத்திற்பு கிராமச்சங்கக் கத்தோர், 28-12-1951. M. 170 4-1-52.

சீமந்து உற்பத்தி காகக்கேயன் துறைச் சீமந்து உற்பத்திச் சாலை யில் ஆக்கப்படும் சீமந்தின் அளவு இரு மடங்காக்குதற்கு வேண்டிய ஒழுங்கு செய்யப்படுகின்றது. இது ஒழுங்கிப்படி காளொன் மக்கு 500 தொன் சீமந்து உற்பத்தியாகும்.

L.K.S. LEBBAY BROS GOLD HOUSE



நல்லவாட்சிகள் கிடைக்கும் எல். கே. எஸ். லெப்பை பிரதஸ் தங்கமாணிக கன்னாதிட்டி, யாழ்ப்பாணம்.

இலங்கையின் மிகப்பெரிய நகை

விளாபாளிகள் = 0 = தந்தி: "JEWELLERS" போன்: 161. கிளைத்தானம்: 63, கன்னாதிட்டி, யாழ்ப்பாணம்.

க நாக்குத்து பண்டத்திற்பு கிராமச்சங்கத் தலைவர், பண்டத்திற்பு கிராமச்சங்கக் கத்தோர், 28-12-1951. M. 170 4-1-52. சீமந்து உற்பத்தி காகக்கேயன் துறைச் சீமந்து உற்பத்திச் சாலை யில் ஆக்கப்படும் சீமந்தின் அளவு இரு மடங்காக்குதற்கு வேண்டிய ஒழுங்கு செய்யப்படுகின்றது. இது ஒழுங்கிப்படி காளொன் மக்கு 500 தொன் சீமந்து உற்பத்தியாகும்.

